

Отзыв
на автореферат
диссертации В. И. Младенова
«ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПОДХОД К ГОСУДАРСТВЕННО-
КОНФЕССИОНАЛЬНЫМ ОТНОШЕНИЯМ В РОССИИ: СОЦИАЛЬНО-
ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ»

Интерес к проблематике исследований государственного подхода к государственно-конфессиональным отношениям обусловлен тем, что динамичные изменения, происходящие в мире в последние десятилетия, актуализировали интегративные процессы, которые вносят существенные коррективы в формирование системы социально-государственных коммуникаций. Государства, участвуя в процессах широких процессов взаимодействия с окружающим миром, стремятся обеспечить свою стабильность, элементом которой является сохранение традиционных религий, формирующих национальную духовность и идентичность. Одновременно существенное влияние на содержание данного процесса оказывают сложившиеся в мире представления о правах человека, на свободу религиозного выбора и свободу совести. Таким образом, складывается сложная и противоречивая ситуация государственно-конфессионального взаимодействия в которой нет однозначных решений и рецептов. Автореферат В. И. Младенова «Государственный подход к государственно-конфессиональным отношениям в России: социально-философский анализ» посвящен данной проблеме. Очевидно, что автор не претендует на разработку универсальной модели государственно-конфессиональных отношений, которая устроила бы всех участников. Однако пытается разобраться в разнообразных точках зрения и выделить те исследовательские концепции, которые являются наиболее значимыми и оказывают реальное влияние на формирование государственного подхода к государственно-конфессиональным отношениям. Содержание исследования здесь посвящено рассмотрению противоречия между либеральными и «охранительными» концепциями, которые определяют отношение к сфере государственно-конфессионального взаимодействия на Западе и в нашей стране. Не делая оценочных выводов, автора показывает различие в существующих взглядах и проводит развернутый социально-философский анализ развития государственно-конфессиональных отношений в России.

Комплексное исследование становления государственного подхода к государственно-конфессиональным отношениям в России, проведенное В. И. Младеновым, позволяет выделить ему периоды цезарепапизма, секуляризма и либерализма, которые характеризуют взаимодействие между властью и религией, как важнейшими социальными институтами. Основной идеей автора является доказательство тезиса о том, что, несмотря на «охранительные» предпочтения, которые традиционно оказывают влияние на российское государство, идеи либерализма, отраженные в Конституции Российской Федерации, начиная с начала XX в., устойчиво закрепляются в

общественном сознании граждан и политике и оказывают зачастую скрытое, но существенное влияние на государственно-конфессиональные отношения.

Проблема, поднятая в исследовании В. И. Младенова, также как и решение не вызывает возражений, однако имеется дискуссионный вопрос, на который текст автореферата не отвечает. Этот вопрос касается, необходимости проведения философской рефлексии на тему, связанную с обоснованием традиционного для российского государства выбора в пользу «охранительного» подхода и предпочтения общенациональных ценностей и идентичности личностным свободам, включая свободу религиозного выбора. Безусловно данный вопрос носит характер дискуссии с автором, он направлен на выявление дополнительных аспектов к диссертационному исследованию и не влияет на общую положительную оценку исследования.

В целом, исследовательская работа В. И. Младенова представляет завершённое, целостное, самостоятельное научное исследование, вносящее вклад в понимание специфики становления государственного подхода к государственно-конфессиональным отношениям. Диссертация В. И. Младенова «Государственный подход к государственно-конфессиональным отношениям в России: социально-философский подход» соответствует требованиям и положениям ВАК, а ее автор достоин присуждения степени кандидата наук по специальности: 09.00.11– Социальная философия.

Доктор политических наук,
профессор кафедры теории
журналистики и массовых коммуникаций
Санкт-Петербургского
государственного университета

Блохин
Игорь Николаевич

02.09.2022

Личную подпись

ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

Блохин Игорь Николаевич



Краснова Е.П.

01.09.2022

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Адрес: 199004, Россия, Санкт-Петербург, 1-я линия В.О., 26.

Сайт: <http://spbu.ru>, <http://jf.spbu.ru/teoria/3755-15063.html>.

Mail: spbu@spbu.ru.

Телефон: (812) 363 6111 доб. 3434.